

भारत के उनहत्तरवें स्वतंत्रता दिवस 15 अगस्त, 2015 के अवसर पर दमण दीव एवं दादरा नगर हवेली के माननीय प्रशासक श्री आशीष कुन्द्रा जी का दीव की जनता के नाम संदेश.

दीव नगरपालिका परिषद के प्रमुख,
जिला पंचायत, दीव के प्रमुख,
पुलिस अधीक्षक, दीव,
माननीय सिविल न्यायाधीश एवं मुख्य न्यायिक मजिस्ट्रेट, दीव,
दमण एवं दीव के स्वतंत्रता सेनानियों,
सभी राजनीतिक पार्टियों के प्रमुख एवं प्रतिनिधिगण,
गणमान्य नागरिकों,
अधिकारियों,
व्यापारियों,
मीडियाकर्मियों,
बहनों एवं भाईयों,
तथा प्यारे बच्चों

देश के उनहत्तरवें स्वतंत्रता दिवस के अवसर पर मैं इस प्रदेश की जनता को अपनी हार्दिक बधाई एवं शुभकामनाएं देता हूं। आइए, आज हम भारत के उन वीर सैनिकों एवं स्वतंत्रता सेनानियों को याद करें जिनके बदौलत देश को आजादी मिली। मैं हृदय से उन वीर सपूतों को अपनी श्रद्धांजलि अर्पित करता हूं जिन्होंने आजादी की लड़ाई में अपने प्राणों की आहुति दे दी।

26 जनवरी, 2015 को गणतंत्र दिवस के अवसर पर मैंने संघ प्रदेश प्रशासन का नजरिया आपके सामने रखा था। प्रशासन का ध्यान विशेष रूप से पर्यटन, मत्स्य उद्योग, स्वास्थ्य एवं शिक्षा तथा मूलभूत बुनियादी सुविधाओं का विकास कर लोगों के कल्याण पर केन्द्रित है। आज, मैं विभिन्न क्षेत्रों में हुई कुछ नवीनतम प्रगतियों एवं विकास कार्यों से आपको अवगत कराना चाहूंगा।

पर्यटन क्षेत्र

प्रशासन दीव में पर्यटन को प्रोत्साहन देने और इसे विकसित करने का लगातार प्रयास कर रहा है। इसके लिए विविध पर्यटक स्थलों के गुणात्मक सुधार पर ध्यान केन्द्रित किया जा रहा है। दीव झांपा से लेकर चंद्रिकामाता मंदिर तक शहर के बाहरी दीवार की मरम्मत कर उसे

मजबूत बनाया गया है, चक्रतीर्थ बीच के निकट गांधीजी की मूर्ति के सामने वाले उद्यान को रौशन गया है, दीव जिला के विभिन्न बस स्टैण्डों पर कलात्मक छतरियां लगाई गई हैं तथा चक्रतीर्थ गेट से लेकर चोवड कोलीवाडा तक हेरिटेड वॉक-वे का विकास व उसे रौशन करने का काम चल रहा है ।

वित्त वर्ष 2015-16 के दौरान और भी कई कार्य, जैसे - विभिन्न बीचों पर Gazebo-Victorian Square का स्थापन एवं INTACH, नई दिल्ली के जरिए दीव संग्रहालय, पानीकोठा, संत असीसी चर्च एवं पानीबाई स्कूल के मरम्मत के कार्य किए गए हैं ।

भविष्य में नागवा बीच पर साइकिल स्टैण्ड डिपो एवं दीव जिला में अनेक जगहों पर साइकिल स्टैण्ड शेड बनाए जाएंगे । इसके अलावे पुल से लेकर दीव किला तक समुद्र में सैर कराने के लिए सलाहकार नियुक्त करने की प्रक्रिया भी चल रही है ।

दमण एवं दीव में आनेवाले सैलानियों के लिए 'बेड एवं ब्रेकफास्ट स्कीम' शुरू करने पर विचार किया जा रहा है जिससे निश्चित रूप से यहां के स्थानीय लोगों की आमदनी बढ़ेगी ।

दीव जिला के विभिन्न पर्यटक स्थलों एवं बीचों पर सुरक्षा एवं पर्याप्त निगरानी के लिए जल्द ही सुरक्षा गार्ड तैनात किये जाएंगे ।

फरवरी, 2015 में हमने राष्ट्रीय स्तर पर दीव पर्यटन के प्रोस्ताहन हेतु मीडिया कैम्पेन शुरू किया किया था । मुझे आप सबको यह बताते हुए बेहद खुशी हो रही है कि इसके चलते एक साल के भीतर ही दीव में आने वाले सैलानियों की संख्या में दोगुनी बढ़ोतरी हुई है ।

मुझे यह बताते हुए बेहद प्रसन्नता हो रही है कि हाल ही में पर्यटन विभाग, दमण एवं दीव को Lonely Planet द्वारा **Best Emerging Destination** के पुरस्कार से नवाजा गया है तथा पर्यटन विभाग, दीव को CNBC ट्रॉवेल अवार्ड की यू.टी. कैटेगरी में **Best Marketing Campaign** एवं **Best Managed Tourist Destination** का अवार्ड प्राप्त हुआ है ।

हम इस साल के अंत में **दीव अंतर्राष्ट्रीय महोत्सव** भी मनाने जा रहे हैं, जो तीन महीने तक चलेगा । इससे विश्व भर के सैलानी दीव की ओर आकर्षित होंगे ।

मत्स्योद्योग क्षेत्र

आप सभी जानते हैं कि दीव के लोगों की मुख्य गतिविधि मत्स्योद्योग से जुड़ी हुई है । हम मछुआरे भाईयों की आर्थिक स्थिति सुधारने तथा मत्स्योद्योग क्षेत्र के बुनियादी ढांचे को सुदृढ़ करने का सर्वश्रेष्ठ प्रयास कर रहे हैं । हाल ही में 87 लाख रुपये की लागत से साउदवाड़ी में 150 से 215 मीटर का एक फिशिंग प्लेटफॉर्म बनाया गया है ।

दीव जिले के मछुआरे भाईयों की सुविधा के लिए 1 करोड़ 98 लाख रुपये की लागत से साउदवाड़ी में 285 मीटर का फिशिंग प्लेटफॉर्म तथा घोघला में नौकाओं को चढ़ाने-उतारने के लिए एक ड्राइ डॉक प्लेटफॉर्म का निर्माण किया गया है । घोघला की मौजूदा फिशिंग पाइल जेटी के

मरम्मत एवं बुचरवाड़ा के पावटी गांव के नए फिशिंग प्लेटफॉर्म पर सिमेंट कंक्रीट फर्श का काम चल रहा है। इस पर 1 करोड़ 73 लाख रुपये की लागत आएगी।

चालू वित्तीय वर्ष में कई नए काम, जैसे घोघला में काजीमाम से बंदर जेटी तक फिशिंग प्लेटफॉर्म; वणांकबारा मिनी हॉर्बर प्रोजेक्ट के लिए फिश लैंडिंग प्लेटफॉर्म एवं निलामी हॉल और वणांकबारा में ही 92 मीटर की पाइल जेटी के निर्माण कार्य किये जाने हैं। इस पर 22 करोड़ 94 लाख रुपये खर्च होंगे।

‘परंपरागत छोटी नौकाओं में किरोसिन चालित OBM इंजनों को LPG चालित OBM इंजनों में बदलने’ की यू.टी. प्लान योजना के अंतर्गत घोघला के 22 लाभार्थियों को 26 लाख 40 हजार रुपये प्रदान किये गए हैं।

पाकिस्तानी जेलों में बंद भारतीय मछुवारों को स्वदेश लाने के हर संभव प्रयास किये जा रहे हैं। 16 फरवरी एवं 20 जून, 2015 को दीव जिला के 36 मछुवारों को पाकिस्तानी जेलों से मुक्त किया गया है। हमने पाकिस्तानी जेलों में बंद 50 मछुवारे भाईयों के परिवारों को 9 लाख 16 हजार रुपये की आर्थिक मदद पहले ही मुहैया करा दी है।

बंदरगाह एवं लाइट हाउस क्षेत्र

मछली पकड़ने वाली नौकाओं की संख्या में बढ़ोतरी के चलते मछुवारे भाईयों को अपनी नौकाओं को रखने, उनकी मरम्मत करने, रंगने एवं मॉनसून के दौरान विशेषकर चक्रवात के समय छोटी FRP नौकाओं की सुरक्षा को लेकर हमेशा ही परेशानियों का सामना करना पड़ता है। इसलिए, मॉनसून के बाद वणांकबारा की वडीशेरी से साउदवाड़ी जेटी तक 18 करोड़ 31 लाख रुपये की लागत से क्रीक के मौजूदा बेड लेबल को गहरा कर तटीय दीवार का निर्माण किया जाएगा। पर्यटक जलयानों के साथ-साथ मछली पकड़ने वाली यांत्रिक नौकाओं के लैंडिंग और बर्थिंग के लिए बंदर जेटी, दीव के निकट एक 50 मीटर लंबे ड्राइ डॉक प्लेटफॉर्म का निर्माण किया जा रहा है।

हर प्रकार के ज्वार में नौकाओं एवं पर्यटक जलयानों की आसान आवाजाही को संभव बनाने के लिए दीव एवं वणांकबारा की खाड़ी के मुहाने को साफ कर उसे गहरा बनाने के लिए DCI, विशाखापत्तनम से MOU हुआ है।

वणांकबारा के लाइट हाउस में लैम्प की तीव्रता बढ़ाकर उसे अपग्रेड करने के लिए भारत सरकार के जहाजरानी मंत्रालय में 5 लाख 25 हजार रुपये जमा कराए गए हैं। इससे वणांकबारा के मछुवारा भाईयों को उनकी नौकाओं के प्रचालन में सहूलियत होगी।

बुनियादी ढांचा (जलापूर्ति/रोड/पुल)

हम इस प्रदेश के लोगों की बुनियादी जरूरतों को पूरा करने पर लगातार अपना ध्यान केंद्रित किये हुए हैं। इसके लिए हमने वर्तमान वित्तीय वर्ष में सड़कों को मजबूत बनाने, बेहतर जलापूर्ति पाइप लाईन बिछाने, पुलों का निर्माण करने जैसे कई परियोजनाओं पर काम शुरू किया

है। ग्रामीण क्षेत्रों की मौजूदा जलापूर्ति पाइप लाईनों में सुधार और उनके विस्तार तथा कोलीवाड़ा-दीव एवं वणांकबारा की पानी टंकियों से संबंधित काम पूरे हो गए हैं। ग्रामीण क्षेत्रों में G.I. पाइप लाईन बिछाने का काम भी प्रगति पर है। 'सरदार सरोवर नहर आधारित पाइप लाईन परियोजना' से संबंधित कार्य प्रगति पर है और अधिकांश सिविल कार्य तो पूरे भी हो गए हैं।

अभी हाल ही में 4 करोड़ 33 लाख रुपये की लागत से ग्रामीण एवं शहरी क्षेत्रों की कई सड़कों को चौड़ा कर उनपर दुबारा परत बिछाई गई है तथा उन्हें मजबूत बनाया गया है। मलाला में एक ऑडिटोरियम बन रहा है जो जल्द ही बनकर तैयार हो जाएगा।

घोघला का नया समानांतर पुल लगभग तैयार हो गया है और इसे शीघ्र ही यातायात के लिए खोल दिया जाएगा।

शिक्षा क्षेत्र

समाज के विकास में शिक्षा का हमेशा से अहम योगदान रहा है। संघ प्रशासन इस उत्तरदायित्व को बखूबी निभा रहा है। साउदवाड़ी में नया सरकारी हाई स्कूल भवन एवं ग्राम पंचायत स्कूल की पहली मंजिल का निर्माण कार्य पूरा हो गया है।

शिक्षा के स्तर में सुधार तथा स्कूलों में बच्चों का दाखिला बढ़ाने के लिए राष्ट्रीय माध्यमिक शिक्षा अभियान के तहत दीव जिला के सहायक शिक्षकों को सेवाकालीन प्रशिक्षण दिया गया। अनुसूचित जाति एवं अनुसूचित जनजाति तथा अन्य पिछड़े वर्ग के कल्याण स्कीम के तहत दीव जिला के सरकारी विद्यालयों में पढ़ रहे कक्षा 09 से 12 तक के विद्यार्थियों को पाठ्य पुस्तकें तथा 01 से 10 तक के अनुसूचित जाति एवं जनजाति के विद्यार्थियों को शिक्षा कीट मुहैया कराई गई है। दीव महाविद्यालय के छात्रों को गुजराती, हिन्दी, संस्कृत और अंग्रेजी का कंप्यूटराइज्ड ज्ञान प्राप्त कराने Language Learning Lab स्थापित किया गया है।

गुणवत्तापूर्ण शिक्षा एवं इसमें सुधार हेतु राष्ट्रीय माध्यमिक शिक्षा अभियान के तहत विशेषज्ञ शिक्षकों द्वारा शिक्षकों एवं प्रधानाध्यापकों को प्रशिक्षण दिया गया। माध्यमिक एवं मिडल विद्यालयों के लिए सर्वोत्तम परियोजना चालू की गई है। इससे निश्चय ही शिक्षा में गुणात्मक बदलाव आएगा।

इसके साथ ही पद्मभूषण क्रीड़ा संकुल दीव में क्रिकेट पैवेलियन का निर्माण, क्रिकेट मैदान को समतल करने, टर्फ पीच एवं चेंजिंग रूम के निर्माण, तकनीकी प्रशिक्षण संस्थान परिसर में सरकारी पॉलिटेक्निक के लिए पुस्तकालय एवं प्रयोगशाला भवन का निर्माण जैसे कई काम प्रगति पर हैं।

स्वास्थ्य क्षेत्र

जैसा कि आप सभी जानते हैं कि संघ प्रदेश दमण एवं दीव प्रशासन दीव में स्वास्थ्य सुरक्षा प्रणाली में सुधार हेतु चिकित्सा की बुनियादी सुविधायें उपलब्ध कराने का हर संभव प्रयास कर रहा है। हाल के वर्षों में दीव के नागरिकों को स्वास्थ्य की बेहतर सेवायें उपलब्ध कराई गई हैं।

60 बेड वाले सरकारी अस्पताल का निर्माण कार्य चल रहा है और इसे इस साल के सितम्बर माह से शुरू हो जाने की संभावना है।

दीव के वे लोग जो विदेश जाना चाहते हैं, उनके लिए सामुदायिक स्वास्थ्य केन्द्र, घोघला में शीघ्र ही पीत ज्वर का टीकाकरण केन्द्र शुरू हो जाएगा। हाल ही 21 जून, 2015 को पूरे उत्साह के साथ दीव में अंतरराष्ट्रीय योग दिवस मनाया गया।

01 अगस्त 2015 को संघ प्रदेश प्रशासन दीव ने बच्चों के लिए पेंटावैलेंट टीका का शुभारंभ किया है। यह टीका डिफ्थीरिया, काली खॉसी, टेटनस, हेपाटाइटिस बी तथा हेमोफिलस इंफ्लुएंजा जैसे रोगों की रोकथाम में सहायक होगी।

विद्युत क्षेत्र

संघ प्रदेश दमण एवं दीव प्रशासन दीव जिला में विद्युत की अबाध आपूर्ति और इसमें सुधार हेतु कई परियोजनाओं पर काम कर रहा है। दीव जिला में विद्युत की मॉग को पूरा करने हेतु 3 मेगा वाट का ऑन ग्रीड सोलर पीवी पावर प्लांट लगाने का काम हाल ही में पूरा किया गया है। इससे सफलता पूर्वक विद्युत का उत्पादन भी हो रहा है। दीव के कई सरकारी भवनों पर **रूप टफ सोलर पीवी** सिस्टम भी लगाए गए हैं। 11 केवी की उच्च वोल्टता वाले तथा निम्न वोल्टता वाले ओवरहेड तारों को भूमिगत केबल सिस्टम में बदलने का काम चल रहा है। विद्युत विभाग दीव के लिए 66 केवी सब-स्टेशन में नए नियंत्रण कक्ष का निर्माण किया गया है।

स्थानीय निकाय

दीव की जनता की सुविधा एवं उनके सर्वांगीण विकास हेतु स्थानीय निकायों द्वारा कई विकासात्मक परियोजनाओं व स्कीमों पर नियमित रूप से काम हो रहा है। इस वर्ष के दौरान 4 करोड़ की लागत से दीव नगरपालिका क्षेत्र में सड़कों और नालियों का निर्माण, स्ट्रीट लाइटों के लिए विद्युत उपकरणों तथा सेनेटरी वाहनों व इससे संबंधित उपकरणों की खरीद, पार्कों का रख-रखाव, आधुनिक शौचालय खंडों का निर्माण आदि कई कार्य किए गये हैं। दीव नगरपालिका और पंचायत क्षेत्रों में 25 करोड़ की लागत से ठोस कचरा प्रबंधन प्रणाली एवं नगरपालिका क्षेत्र में ट्रीटमेंट प्लांट के साथ मलमूत्र जल निकासी प्रणाली परियोजना विचाराधीन है और इस पर शीघ्र ही काम शुरू कर दिया जाएगा।

दीव में सब्जी व मछली बाजार, खुकरी स्मारक का सौन्दर्यीकरण तथा घोघला में जिम, इनडोर गेम्स स्टेडियम, स्वीमिंग पूल का निर्माण एवं जॉगिंग ट्रैक बनाने का काम प्रगति पर है।

इस वर्ष के दौरान घोघला में प्राथमिक एवं मिडल विद्यालयों के लिए भवनों का निर्माण, लेड स्ट्रीट लाइटें लगाने, 12 विद्यालय भवनों की मरम्मत एवं नगरपालिका क्षेत्र में खेल के मैदानों का विकास, बंदर चौक का सौंदर्यीकरण, जेठीबाई बस स्टैंड के सामने वाले उद्यान में प्रकाश और संगीत फौव्वारा के साथ-साथ दीव के इतिहास को दर्शाने वाले उपकरण लगाने जैसे कई कार्य प्रस्तावित हैं।

जिला पंचायत

जिला पंचायत को अलग-अलग स्कीमों के लिए 19 करोड़ 01 लाख की राशि आबंटित की गई है। इस वर्ष के दौरान 5 करोड़ 55 लाख रुपये की लागत से कई परियोजनाएं और विकासकीय कार्य किए गए हैं। जिला पंचायत क्षेत्रों की सड़को पर पुनः परत बिछाने तथा इन्हें चौड़ा करने का कार्य, साउदवाड़ी स्कूल में खेल मैदान का विकास, पोठिया दादा, बुचरवाड़ा, नागवा सर्किल, वणांकबारा में वाडलीमाता, खेतरपाल दादा मंदिर पर हाई मास्ट लाइटिंग लगाने, वृद्धा अवस्था, विधवा व अशक्त व्यक्तियों को पेंशन देने तथा केवड़ी के पोठिया दादा में फायबर ग्लास से बनी डायनोसॉर लगाने जैसे कई विकास के कार्य किए गए हैं ।

इसके साथ ही पंचायत क्षेत्रों में ग्रामीण जनता के लिए **Rural creative art & Craft Centre Building**, मछुवारे भाईयों के लिए जेटी पर आराम गृह तथा नागवा एवं गोमतीमाता बीच के पर्यटक क्षेत्र में **multi level parking** बनाने का भी प्रस्ताव है।

समाहर्तालय. दीव

ग्रामीण क्षेत्रों के नागरिकों की सुविधा को ध्यान में रखते हुए एन.ए. हेतु आवेदन प्राप्त करने के लिए **सुगम सॉफ्टवेयर** चालू किया गया है ।

एन.ए. के लिए अनुमति की प्रक्रिया को पहले से सरल बनाया गया है । प्रारंभ में इसके लिए संबंधित विभागों से जो रिपोर्टें प्राप्त की जाती थी उसे कम किया गया है ।

शीघ्र ही समाहर्तालय दीव में आधार नामांकन हेतु एक स्थायी केन्द्र खोला जाएगा ।

दमण दीव के राष्ट्रीय सूचना विज्ञान केन्द्र तथा सूचना प्रौद्योगिकी विभाग की मदद से वणांकबारा में सरल सेवा केन्द्र खोला गया है और इसी प्रकार का एक केन्द्र घोघला में भी शीघ्र खोले जाने का प्रस्ताव है ।

नागर विमानन क्षेत्र

स्थानीय नागरिकों के साथ-साथ पर्यटकों को बेहतर विमानन सेवा की सुविधा मुहैया कराने के लिए हम सभी प्रकार के प्रयास कर रहे हैं । दीव एयरपोर्ट को और अधिक विकसित करने का काम संघ प्रदेश दमण एवं दीव प्रशासन ने भारतीय विमानपत्तन प्राधिकरण को सौंपा है । इसमें 40 करोड़ 28 लाख रुपये की लागत से रनवे का विस्तार, तकनीकी खंड, फायर स्टेशन-सह- ATC टावर का निर्माण, रनवे के दोनों सिरों पर टर्निंग पैड/ब्लास्ट पैड/रेसा का प्रावधान, आइसोलेशन बे के लिए दूसरे रनवे पर अतिरिक्त रास्ता सहित टैक्सी ट्रैक का निर्माण किया जाएगा ।

पुलिस क्षेत्र

कानून एवं व्यवस्था की स्थिति दीव में हमेशा से ही नियंत्रण में रही है । पर्यटकों की संख्या में वृद्धि एवं यातायात नियंत्रण को ध्यान में रखते हुए एक विशेष ट्रैफिक यूनिट की स्थापना की गई है । इससे यातायात नियमों के उल्लंघन पर निश्चय ही रोक लग सकेगी ।

मैं अपना भाषण समाप्त करने से पहले इस पवित्र अवसर पर दीव की जनता से अपील करता हूँ कि संविधान में सन्निहित भाईचारा, सहयोग, समर्पण एवं गतिशीलता की आदर्श भावनाओं को बनाए रखने हेतु आप अपना सर्वश्रेष्ठ सहयोग दें । यह आपकी लोकतंत्र के लिए सर्वश्रेष्ठ सेवा होगी ।

मैं एक बार पुनः 69वें स्वतंत्रता दिवस के इस सुअवसर पर दीव की जनता को बधाई देता हूँ और उनकी सुख, शांति एवं समृद्धि की कामना करता हूँ ।

आईए, हम अपने सपनों को साकार करने के लिए मिलजुल कर प्रयास करें ।

"जय हिन्द"